

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy óra
Negyedévre

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Városatyá választások.

A közönség hangulata.

Érdekes nyilatkozatok.

Debreczen, decz. 13.

Tegnap reggel lapunk utján köztudomásu lett az a névsor, a mellyel a debreczeni függetlenségi és 48-as párt a választási kampányt megkezdi. Elmondhatjuk, hogy mindenfelé a méltatlanság moraja zugott. Szerencsétlenebb jelölést nem csinálhatott volna a függetlenségi párt, mint a mit csinált. Azokat viszi be listáján a közgyűlési terembe, a kik készséggel hajolnak meg a kapott utasítások előtt s a kik az önállóság erényében épen-séggel nem járatosak.

A j lszó, a melyet kiadtak, s a melyre esküdni kell az, *hogy a Hortobágyot nem szabad hasznosítani.* Had pusztuljon bele ez a város a pótdadó terheibe, legyen elmaradott, a kulturával soha se tartson lépést!

Ez a függetlenségi párt vezető embereinek politikája. Egészségtelen csuf politika, s temetési előkészülete ez a város haladásának.

Önértetes ember szembe áll ezzel az áramlattal. Városát szerető polgár azokra az elvű függetlenségi emberekre szavaz, a kik a függetlenség nagy eszméjét nem önös célznak, hanem becsületes, tiszta ideálnak tekintik, és a kik Debreczen város haladását kicsinyes érdekeknek nem áldozzák fel.

Olyan városatyákat kell beválasztani törvényhatósági bizottságunkba, a kik hivei a Hortobágy hasznosításának, a kik segíteni akarnak pótdóval megterhelt polgártársaikon, s a kik előtt a legszentebb törvény tényleg a városnak, a komunitásnak jóléte.

Akadnak ilyen emberek, ilyen önzetlen becsületes polgárok feles számmal Debreczenben. A közeli napokban névszerint fel is fogjuk őket említeni.

A városatyá választás nagy mozgalmairól egyébként a következő tudósítások számolnak be.

Szávay Gyula nyilatkozata.

Debreczen intelligens társadalma azt eszmét vetette fel, hogy Szávai Gyulát feltétlenül be kell választani a törvényhatósági bizottságba. Az eszme általános lelkesedéssel találkozott. Sajnos a kivitelre nem kerül a sor. Ez ellen Szávay Gyula tiltakozik hozzánk intézett következő levélben.

Tisztelt szerkesztő ur! Más dolgokban hosszabban távol lévén, ma értesülök arról a többszörös megítélt emlegetésről, melyben hírlapi és más oldalról részesültem a városi bizottsági tagválasztás kérdésében. Ha talán nekem is szabad engemet érdeklő kérdésben szót szólni, úgy kérem nyilvánosságra hozni a következőket. Köszönöm a jóakaratu emlegetést és egyuttal kérem azt egyszer s mindenkorra beszüntetni. Másfél évtizednél nagyobb időt töltöttem korábbi hazámban a városi közügyek szolgálatában, ismerem tehát gyönyörűségeit és gyötrelmeit s vértve vagyok annak kitűnő csábjai ellenében.

Időm nincs, de ambicióm sincs a politikával szaturált városi közélet szolgálásához és az emberválogatás mai különös idejében izlésem is tiltakoznék attól, hogy akár az osztogató bizottság, akár annak ellenesei jóvoltából nevem a választásokkal kapcsolatosan emlegetessék.

Debreczen, 1905. decz. 13.

Szávay Gyula.

A Homokkert hangulats.

A Homokkerten is felindult a város érdekeit szíven viselő polgárság a hivatalos lista ellen, s minden agitációt kifejt, hogy a Kiss Alberték által szankcionált lista megbukjék. Ennek a forogó hangulatnak ad kifejezést egy nyílt levél, a melyet tegnap küldtek be szerkesztőségünkbe. A nyílt levél így szól:

Nyílt levél

Homokkert választó polgáraihoz!

A küszöbön álló „városatyák“ választásánál olyan, de csak olyan polgártársakra szavazzunk, illetőleg olyanok megválasztására törekedünk, kik a legsötétebb homokkerti — valóban ázsiai, állapotokon segíteni nem igéri, de kinek személyében biztosítékot látunk arra, hogy végre valamit tenni is fog.

Mert, nemde tisztelt választó polgárok, igaz az, hogy a homokkert utjai járhatlanok? gyalázatosan járhatlanok!

Igaz é, hogy a világitás oly gyarló és szegyeteljes, mint valamely hitvány faluban sem.

Igaz é, hogy a rendőrfelügyelet a homokkertet illetőleg csak papíron van?

Nem célom senkinek közlünk politikai meggyőződésére irányt gyakorolni, korteskedni éppen nem akarok!

Az azonban — tekintve botrányos — homokkerti közigazgatási viszonyainkat, igen

is célom, hogy a mostani városi képviselő választásokat használjuk fel állapotaink javítására is.

Hiszen az nem lehet érdeke ellen egyetlen kerületnek sem, de a köznek sem, ha és mert a köz érettünk egyáltalán semmit sem tesz és tenni nem is akar, a mostani választással, már türethetlenné vált — fentebb említett — állapotokon javítani akarunk.

Ismételten kérem tehát választó polgártársaimat, hogy választásunkkal olyan és azon polgártársainkat küldjük a képviselőbe, kikben jogos követelésünknek a közel jövőben levő teljesedését, illetve keresztül vitelét remélhetjük.

Akosfalvy.

A Homokkerten különben a választás előkészítésére nagy értekezlet lesz. Ugyancsak értekezletet fognak tartani a holnapi nap folyamán a város több helyén, s megnevezik a jelölteket.

Fejérváry a királynál.

A képviselőház elnapolása.

A kormány tovább is ügyvezet.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, decz. 13.

Egyre inkább kiválik az utolsó napok sok titkos tárgyalásának a ködéből az a bizonyosság, hogy az egész békeakció az ország és az ellenzék félrevezetésére volt jó és amit a jobbkezével mutatott a kormány békekövetei által, elrontotta a ballal. Immár bizonyos, hogy a Fejérváry-kabinet a békés kibontakozás meghúsítására mozdított meg az utolsó időben intrikusai, besugói, ügynökei és kémei által minden követ. Ilyen körülmények közt naivság volna Fejérvárytól — bár a baloldal talán többet is megtett a béke reményében, mint amennyit szabad lett volna neki — a békét illetőleg kedvező javaslatot várni. És úgy hiszik, föltétlenül bizonyos, hogy Fejérváry ma tagadja is a békés kibontakozás lehetőségét s az erőszakoskodás folytatását fogja indítványozni, amiben nagy erőssége, hogy nincs kabinet, amelyik a mostani viszonyok között hajlandó volna felváltani. És hogy a király aligha czáfol rá olyan előterjesztésekre, amelyek a saját meggyőződésének a medrét mélyítik. Politikai körökben tehát a legkedvezőbb eshetőségnek tartják, ha a mai kihallgatáson nem történik döntés. Ezzel legalább tovább húzódik az a vékony reményszál, hogy időközben történik valami váratlan és előre el sem képzelhető esemény, amelyik kedvezőre fordítja a megoldhatatlannak látszó szituációt. Mert egyelőre csak az ilyen csodákhoz kapcsolódik az alkotmányos kibontakozás reménye.

Szinehagyott ruhákat



divatos szinekre fest
HRABÉCZY ANTAL
Széchenyi-utca 42.

A kihallgatás.

A miniszterelnök a ma délelőtt folyamán jelentkezett ő felségénél kihallgatásra. Fejérváry báró jelentést tett az uralkodónak a politikai helyzetről és az utóbbi napok eseményeiről. A király egyelőre nem adott meghatalmazást a kormánynak az erősebb rendszabályok alkalmazására. Még mindig bizik a békés kibontakozás lehetőségében. A kormány továbbra is megmarad ügyvezetői jellegében és meghatalmazást kapott a képviselőház további elnapolására. Ez az elnapolás, hír szerint, *jövő évi márczius elsejéig szól*. A kormány csak az esetre mondana le addig, ha a képviselőház december 19-iki elnapolást nem venné tudomásul és a királyi kézirat felolvasása után is folytatná tanácskozásait.

Pestmegye eseményei.

Pestvármegye székházán egyetlen eseményt a kezelőbiztosok fizetésének kiutalása képezte. A kezelőhivatalok főnökei a tisztviselőktől beszédik a fizetéseket, hogy viszaszolgáltatassák a 65-ös bizottságnak. Többen vannak, akik vonakodnak a pénzt visszaadni. Azzal érvelnek, hogy az nemzeti ajándék volt. Laszberg gróf Tóth Géza titkárával csak délből jelent meg a megyeházán. A főispánt ugyanis Szlavek Ferencz vizsgálóbíró mára megidézte, hogy az inzultus ügyében kihallgassa. A kihallgatás délig tartott.

A rendőrség panasza.

Terhes az új szolgálati beosztás.

A tanács méltányossága.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 13.

Ismeretes, hogy néhány héttel ezelőtt Vecsey Imre főjegyző a rendőri szolgálat

új beosztására nézve tervezetet nyújtott be a tanácshoz. Ezt a tervezet, a melynek jó részét magáévá tette a tanács, úgy intézkedik, hogy a rendőri szolgálatot éjjel nappal 26 órszem teljesíti. Ezenkívül is szigorú intézkedéseket ír elő az új beosztás.

Reggel 6 óráól déli 12 óráig 26 ember végzi a szolgálatot. Ekkor felváltják őket és este 6 óráig tartalékban vannak a felváltott legények. Ez időtől éjjeli 12 óráig szabadok, akkor ismét be kell vonulniuk és reggel 6 óráig teljesítik ismét kötelességüket.

Igy tehát pihenőre alig marad 4—5 órájuk. Igaz, hogy a felváltási időtől kezdve az újabb bevonulásig teljes 13 órájuk van. Azonban ez a „tartalék“-ra vonatkozik. A tartalék idő pedig csaknem olyan, mint a szolgálat, mert a központon kell tartózkodniuk.

Igen világos tehát, hogy így a rendőrlegénység helyzete nagyon nehéz. Ehhez járul még az is, hogy a központon a legénységi szoba a legkényelmesebb és a szolgálatban egyensúlytalan rendőröknek még csak pihenésre való helyük sincsen.

Ezen az állapotokon segitendő körvénnyel járultak a rendőrök Kovács József polgármesterhez, hogy a szolgálatot könnyítsék meg. A rendőrök ezt a könnyítést úgy értelmezik, hogy a tartalék idő alatt ne mind a 26 ember, hanem 8—10 legyen ben a központon, a többi pedig odahaza pihenessen.

A kérelemmel a város tanács a mai ülésen foglalkozott. Hosszas vita után a tanács méltányolni akarja a rendőrlegénység kérelmét és felmenti a tartalékban töltendő idő alól.

A tanács egyben utasította Végh Gyula főkapitányt, hogy a szolgálati beosztást módosítsa.

A második kérdés a rendőrlegénység szobáinak kibővítése volt. E tárgyban a tanács nem intézkedett. Elismerte ugyan, hogy a jelenlegi helyzet nem felel meg a rendőrlegénység nagy számának és ezért ma helyszíni szemlét tartottak a büntügyi osztályon.

A szemlén Végh Gyula főkapitány és Kovács József polgármester voltak jelen.

Megtekintették a rendőrség szobáját és beosztását. Kovács József polgármester itt méltányosnak találta a kérelmet és elhatározta, hogy a tanács legközelebbi ülésén a büntügyi osztály ezen részének átalakítására nézve a Végh Gyula főkapitány által beadandó tervezet szerint az átalakítás tekintetében intézkedni fog.

Kristóffynak pénz kell.

Még 2 korona is szükséges.

Fenyegetik Hajdumegyét.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 13.

Kristóffynak, a „nagyerejű“ belügyrnek, a mióta elfoglalta a piros bársonyszéket, mindig pénzre volt szüksége. Mostanában még inkább kell a pénz, mert már az állampénztár nagyon fogytán van csengő aranyak dolgában. A törvénytelen ségek végrehajtása pedig sok pénzzel jár és így szorgalmazni kell a hátralékokat. A belügynök tehát az eddigi erőszakoskodásokat folytatja. Sürgeti Hajdumegyénél a künnlevősegeket.

Tegnap ismét leiratot intézett, a melyben felhívja a megye közönségét, hogy a hátralékos adónemeket fizesse be, mert az „államgépezet esetleg megakadhat“.

Szigoru megtorlás következnék — folytatja kétségbeesett erőlködését a belügyminiszter — ha 8 napon belül ezen rendeletet nem teljesítik a tisztviselők.

Igen érdekes, hogy ezeket a pénzsürgető rendeleteket nem osztálytanácsosok, sem államtitkárok írják alá, hanem maga a miniszter. Ugy látszik, hogy ezzel akarja a pressziót erősebbé tenni.

Kristóffy ezen pénzsürgető rendeletére még egy másikat is küldött. Ez már a katonai dolgokra vonatkozik. A címe: rendelet a katonai behívók kézbesítésének megtiltása tárgyában. Ebben a kis írásban Kristóffy nagyhangon ugyancsak megfenyegeti a tisztviselőket, hogy a megtorlás terhe alatt sür-

A debreczeni képkiallítás.

Kétszáznegyvenet állított ki az idén a debreczeni műpártoló egyesület. Országos nevű művészek is szerepelnek a tárlaton, tehát az átlagos jó színvonalat megüli a kiállítás. Tulajdonképpen a tájkép, kevesebb a figurális; azonban az eseményes, megjelölt képek közül válik ki mégis a tárlat két legértékesebb, legművészebb munkája. Ez annál inkább meglepő, mert a múlt évek gazdag aratása épen a tájképfestészet mezején kamatozott művészi szegény viszonyainkhoz mérten: bőségesen. Mindenesetre örvendetes dolog, hogy festőink megbecsülik az embert is a természet mellett és kiváló törekvésekre bukkanunk jellemzetesség, valószínűség tekintetében.

Sokkal inkább hiányzik az igazság a tájképekből. Az alföldi Pálfi igen mondva csinált hullámokat fest (78); Pongrácz Károly nyári tájképe (173.) kezdetleges színpótlás, igaz, hogy nagyon rossz helyre is van téve. Kedves, poetikus kép a Banczur Gyuláé: „Tó partján“, (98.) meglepő subtilis, gondos kidolgozásával. Ujváry művészi szempontból nehéz feladat megoldására vállalkozik, mikor egy téli nap sajátos hangulatát akarja megérzeztetni (61.)

Csak hogy művének vegyes színhalmaza, é énk sokszínűsége nincs harmoniában a tél egyhangu fehérségével. Sokkal egyszerűbben festi meg a telet Bosznay István „Vadászutan“ (25.) cz. kartonján. Itt már a monoton szürkeség az uralkodó. A tűz körül sütkérező vadásztársaság csoportja is művésziolag olvad be a természet fehérszínűségébe. Csak a háttérben álló erdőség havas koronája a kirívó éles fehérségével. Ez már távlati tévedés.

Értekes Bosznaynak „Tiszapart“ ja (8), eleven, nyers színeivel, erős széles vonásaival elárulja a biztos kezű, biztos szemű művészt. — Pálfi József az alkonyulatot festette meg, több idealizmussal, mint művészi intuitióval (113). Edvi Ilés: „Es.“-jének (114) különösen a távlata szép. Az egész olyan, mint valami lírai költemény. Még a Hári Gyula képe (195) válik ki a középszerűek sokaságából: a völgyekre hajló mély borulatot a természetesség igazságával érzékíti. Színei egyszerűek, igazak.

A figurális képek között nincs ennyi átlag jó, de több az igazi művészi munka. Pálfi József a debreczeni laicikonházakat (19) festette meg, alakjai tetszetősen vannak beallítva, de alföldi magyarok helyett tót típusokat fest. Kiváló tanulmányra vall

a Boruth Andor velencei nője (59). Igen finom a Szenes Fülöp Fiamettája (79). Zombory „Szántása“ (96) erős, mezei levegőjű kép. Az ő ecete tisztán és biztosan dolgozik, Pataky László „Kurucz előőrse“ (119) színpadi felszerelésű alakot mutat, de a vonalak nemes hajlásával, eleven színérzékelvel leköti figyelmünket. Illusztrációnak kitűnő volna. Nagy Zsigmond Jézus képe (69) Budapestben is szerepelt már, nagy arányaival sem tudja megragadni a lelket.

Az egész tárlat két legkitűnőbb alkotása a 40 és a 133 számú Jászai József „Templomban“ és Révész Imre „Osztokodás“ című jelenete. Jászai képe három alakot ábrázol: egy álló szürös szegény embert, a ki kalapját botjára akasztva, imátkozásba merül, egy aszont, aki imádságos könyvébe mélyed és egy kis álmos gyermeket, a kit elnyom a buzdóság. Az élet egyszerű, megragadó igazsága emeli ki ezt a szerény munkát sok kiáltó társa sorából. Megfejtése is kitűnő, az ültő asszonynak néhány vonással megalkotott feje maga tanulmányt érdemel. De lelke is van ennek a képek, az élő harcában kifáradt vándorok megújulása a hit erejében.

A művészek még magasabb fokán áll a Révész „Osztokodása“. Hat kitűnő

Legszebb karácsonyi ajándékok!

Óriási választék ékszer különlegességekben

Darvas Testvérek

női felöltő áruhaza

Debreczen, Fehérlőszálloda épület, Kistemplommal szemben.

Pontos kiszolgálás.

bámulatolcsó áron

LÖFKOVITS ARTHUR órás, ékszerész

ujból megnagyobbított raktárában.

legszebb őszi és téli női felöltők

szőrme kabátok, colli-k, leány kabátok és kópények a legmérsékeltébb árban kaphatók.

Állandókiállítás az idény legremekebb ujdonságaiából.

gösen intézkedjék a katonai behívók kézbe vitése ügyében. Semmi akadályt, még a közgyűlés határozatát sem akarja elismerni. Rendelkezik tehát, mert az a mit ő tesz, „törvényes“ a mire a tisztviselő kar nem kapható az a „törvénytelenység“.

Igen természetes, hogy a Lányi féle jogi okoskodásban szenvedő Kristóffira senki se ad semmit és Hajdúmegye önértékes tisztviselői kara továbbra is megmarad a törvényhatósági bizottság által kijelölt helyen, nem hederítve azokra a „szigorú megtorlások“-ra, a melynek végrehajtását igen valószínűleg már nem lesz alkalma elrendelni.

Ezek az erőfeszítések, miket a belügynők művel, csak arra vallanak, hogy a búrsony szék alatt megingott a talaj és közelít az idő, amikor az egész kabinet elhagyja a helyét, azt a helyet, mely nem nekik való.

Szélhámós kereskedő segéd.

Az ál sárospataki jogász.

Elfogott szélhámós.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, december 13.

A debreczeni rendőrség tegnap jó fogást csinált. Letartóztatott egy szélhámós kereskedő segédet, a ki különféle czimen pumpolta az intelligens embereket. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Elegáns ruhába öltözött, nyulánk termetű ifju ember járta be tegnap Debreczent és itt saját czéljaira könyöradományokat koldult. Szomorú tragédiájáról azt mesélte el, hogy tifusz betegsége miatt maradt ki az akadémiáról, mert már harmad éves jogász volt, nincs se apja, se anyja. Volt nála egy főszolgabírói levél is és állításainak valódiságát ezzel bizonyította. A

czigányfej az egész. A kereseten osztozkodnak. A kenyérré váló gond, ami ott borong valamennyi arcán, megható ellentétben áll azzal az általános, humoros felfogással, amellyel a világ szokta nézni ezeket a kóbor művészeket. Gyönyörűen je lemezett hat fej!

A színek komorak, sötétek, tompák. Kár, hogy a pénztolvasónak jobb keze el van festve. — De ez a kép tanít, mint a nagy társadalmi drámák tanítanak. Tanítása a mának embereit illeti, akik a pénzért becsületet, családot és életet is áldoznak, s akik sötétben állanak társaikkal szemben, mikor a kevésből is osztozkodásra kerül a sor.

Ez a két kép már biztosította téli tárlatunk erkölcsi sikerét. Érdekes, hogy a művészi lélek is együtt halad korának társadalmi áramlatával. Ma, a szűken csorduló pénzforrások rettenetes kihasználásának korában, a szennyes élet fáradalmát egy templomi csöndes órában kipihenő korunkban: mély borulattal és erős érzéssel állunk meg az ilyen képek előtt, mert forrongó társadalmunknak egy-egy komoly és állandó jelene-tét tükrözik vissza a vonalak és színek beszédes harmonijában.

Oláh Gábor.

rendőrség nesztét vette a koldulásnak és utánna nézett az ifju dolgainak.

Nem sokáig kellett okoskodnia a kiküldött nyomozó biztosnak, mert a legelső lépésénél zavarba hozta és a következőket állapította meg. A kolduló ifjut Sándor Simonnak hívják, sárospataki jogász soha sem volt, hanem szatócs kereskedő segéd. Kinyomozta, hogy már többször volt Sándor Debreczenben és mindig különböző neven szerepelt. Annak idején ki is zsopotatott. Mint közbiztonságra veszélyes embert letartóztatták és majd Szatmárra tolonczolják.

Orült vagy gonosztevő?

Rálőtt a feleségére.

Esküdtészi tárgyalás.

Debreczen, decz. 13.

Ez év tavaszán óriási izgalmat keltett Hajdu-Böszörményben az a gyilkossági kísérlet, melyet egy emberi érzésből kivetkezett kerékgyártó mester Bajusz Bertalan követett el ifju szép felesége ellen. Megfoghatatlan, hogy mi indította e brutális embert ezen merényletre.

Már a szeptemberi esküdtészi ciklusban tárgyalattott Bajusz Bertalan bűnpöre. Ez az esküdtészi azonban kizárták tartotta, hogy ép elmével lehetne ilyen szörnyű bűnt elkövetni, ezért megfigyelés alá helyezte Bajusz Bertalant.

Dr. Izsó János törvényszéki orvos végezte a megfigyelést és Bajusz elmebeli állapotát teljesen épnek találta.

A merénylő férj ügyében az orvosszakértői nyilatkozat alapján ma kezdődött meg az esküdtészi főtargyalás.

A mai esküdtészi a következőleg alakult meg.

Elnökök: Dr. Szűcs Miklós, szavazó bírák dr. Oláh Miklós és Tatay Ferencz. Jegyző: Apostol Emil. Kir. ügyész: dr. Udvarhelyi Dezso. Szakértők: dr. Izsó János és dr. Sárváry Gyula orvosok, továbbá Szabó Sándor és Tatár János fegyverszakértők. A vádlottat dr. Olchváry László ügyvéd védte.

Rendes esküdtékül kisorsoltattak: Grünberger Ignéc, Kulla Ede, Jobbágy Imre, Szabó Mihály, Pongor János, Wunderle Ernő, Gombos József, Udvarhelyi Balázs, Deák József, Vass János, Vártesi Imre és Ökrös István. Pótesküdték lettek: Molnár Mihály, Miklósi Gyula.

Annak idején részletesen megirtuk a merénylet történetét, melyet most a következőkben elevenítünk fel.

Az alig két hetes házasság között napi rendben volt a veszekedés, mert Bajusz Bertalan féltékeny volt szép nejére, aki pedig erre nem adott okot.

Ez év május 24-én czivakodás közben rálőtt feleségére, de szerencsére a golyó nem talált, Bajuszné erre rokonaihoz futott a férje pedig utánna. A szegény asszony elrejtőzött rokonainál, a kikhez Bajusz ez el a kije entéssel rontott be „itt ma még mindenkinek meg kell halni“, A jelenlevők azonban kiesavarták Bajusz kezéből a revolvert, mire ez a közelben levő fejszét kapta fel. Szerencsére senkiben sem tehetett kárt, mert azt is elvették tőle.

A mai főtargyalás folyamán Kerékgyártó István, L. Varga János és Tóth Zsuzsanna tanukat hallgatta ki a kir. törvényszék mint esküdtbíróóság. A tanuk mindannyian Bajusz Bertalan bűnössége mellett vallottak. Holnap folytatni fogják a tanuki hallgatásokat, itélethozatalra valószínűleg csak péntek este kerül sor.

Színház.

Heti műsor.

Csütörtök Kornevillei harangok. C.
Péntek Veér Judit rózsája. A.
Szombat Csöppség. B.

Csöppség. Luis Ganré dallamos muzsikája tegnap Békefi Lajosnak a társulat jeles tenoristájának hozott közvetlen nagy sikert. A derék művész Boallórit játszotta drámai erővel — énekszámait pedig fényesen érvényesültek. A közönség lelkesen ünnepelte a művészt. Sok tapsot kapott Főthy Frida, a mindig fess és ügyes Pozsonyi Lenke, a férfiak közül Ternyei Lajos, Déry és Szabó Gyula, Kondor Ernő a szoknyavadász márk szerepében kacagattatta meg a közönséget. A zenekart Huber karmester vezette lendülettel.

Kornevillei harangok. Planquette hatalmas operettje kerül ma este színi, melyet a klasszikus zeneszerető közönség bizonyára szívesen vesz. A főbb szerepeket Főthy Frida, Pozsonyi Lenke, Békefi Lajos, Árkossy Vilmos, Polgár Sándor és Szabó Gyula játsszik.

Veér Judit rózsája. Holnap este újra ez a hazafias tárgy történeti vígjáték kerül színre. A darab eddigi előadásai zsufolt házak előtt folytak le s a holnapi előadás iránt is nagy az érdeklődés.

Bolygó görög. Buttykai finom zenéjű operettjének vasárnap lesz a bemutató előadása. Az előadásban melyre nagyban készül a társulat részt vesznek Főthy, Pozsonyi, Békefi, Árkossy, Polgár, Sarkadi az előadás krallitása igen fényes lesz.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—13 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz.

Felhívás előfizetésre!

Nagy időket élünk!

Forrongó, lázas hangulatban van az ország, a melynek népe a nemzeti eszmék diadaláért küzd. A szent lobogót kezébe ragadta a nemzet, jogait, törvényeiben gyökerező igazságait keresi, követeli.

Történelmi napok közelebb hoz bennünket a szent célok megvalósulásához. Mert hogy e harcban győzni fog a nemzet, az bizonyos, az igazság, a jog mindenkor aratott az ellenségben.

E nagy nemzeti harcban az első helyen áll a „Debreczeni Független Ujság“ a melynek iránya szüntiszta, őnzetlen és hazafias. A nemzeti küzdelmeknek ragyogó jel-szavait terjeszti nap nap után a

„Debreczeni Független Ujság“ mely a nemzeti eszmék és nemzeti aspirációk szolgálatában állt mindenkor.

A Debreczeni Független Ujság Naptára ez évben is olyan gazdag tar-

Ékszer vásár!

Legszebb karácsonyi ajándékok! A legszebb ékszerajándékok, igen olcsón, páratlan nagy választékban Lőfkovits Arthur óriásilag megnagyobbított raktárában.

Karácsonyi vásár

Női felöltők, szőrme boák, maradékok.

Csödtömegekből vett áruk eladásra kerülnek: Női és férfi ruha szövetek, vászon és asztalneműek, férfi és női fehérneműek, selyem pamut 15 kr. vásárlási kényyszer nélkül meggyőződhetik Wallerstein Fülöp Fial czégnél, Főpiacz.

talommal jelenik meg mint tavaly; 320 oldalra terjed ez a naptár, a melyet nemcsak vidéki de fővárosi újság sem ad előfizetőinek. A hatalmas kötet már elhagyta a sajtót s néhány nap múlva szét is küldi a kiadóhivatal.

Az évnegyed küszöbén előfizetést hirdetünk a „*Debreczeni Független Újságra*“. Ujjonnan belépő előfizetőknél azt a kedvezményt nyújtjuk, hogy a mellett, hogy gazdag tartalmu naptárunkat is megkapják, a lapot január hó 1-ig ingyen küldjük.

A Debreczeni Független Újság előfizetési ára egy hónapra 1 korona.

Vidékre postai szétküldéssel 1 korona 50 fillér. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal.

Ez az újság az, amely függetlenül a pártok és más érdek szempontoktól teljesíti hivatását e nehéz időkben is, éppen úgy, mint a múltban és teljesíteni fogja a jövőben is.

Évnegyed küszöbén állunk újra. Ez alkalommal szólunk a mi kedves közönségünkhöz, a mely méltányolta mindenkor a törekvésünket. A bizalmat köszönjük meg és minden nagyhangu ígéret helyett csupán azt hozzuk a közönség tudomására, hogy a jövőben is azok leszünk, a kik voltunk.

A „*Debreczeni Független Újság*“ ezután is a közönség szolgálatában fog állani. A közérdek a mi célunk, a közérdeket szolgáljuk ezután is. A kinek panasa van eljöhöz hozzánk, szívesen meghallgatjuk.

A „*Debreczeni Független Újság*“ közönsége szeretetét meghálalando „az idén is kedveskedik előfizetőinek nagy naptárával.

— Személyi hírek. Dr. Fischer Benő, a londoni német nagykövetség tisztviselője Debreczenben időzött. Nagy László a szatmári megyefőnök Debreczenben időzött.

— Az iparos ifjuság kérelme. A juniusi közgyűlésen foglalkozott a város a debreczeni iparos ifjuság önképző egylete kérvényével, a melyben az iparos szálló számára segélyt kért. Akkor a közgyűlés elvileg elfogadta a szakbizottság azon javaslatát, hogy a Meszena alaphól segélyben részesíti az egyletet. Azonban megjegyezte a közgyűlés, hogy a segélyt csak akkor adja ki, ha szükség lesz rá. Az önképző egylet most ismét kérelemmel fordult a városhoz. Az egylet által fenntartott iparos szálló ugyanis a nagyforgalom folytán annyira túl van zsúfolva, hogy szinte lehetetlen hivatásának megfelelnie. Ezért kérik a várost, hogy az elvileg kimondott Meszena segélyből egy szoba és mosdó helyiség berendezésére juttasson 8500 korona segélyt az egyletnek.

— A rendőrtisztviselők egyenruhája. A rendőrség új rendjével együtt azt a javaslatot terjesztette Végh Gyula rendőrfőkapitány a városi tanács elé, hogy valamenyi rendőrtisztviselő, meg a segéd és kezelő személyzet tagjai is egyenruhába kötelesek járni. A városi tanács tegnap tartott ülésén tárgyalta a javaslatot, s elhatározta, hogy azt pártolólágg terjeszti a közgyűlés elé. Kiküld azonban egy bizottságot, a mely az egyenruha mintáját megfogja állapítani.

— Új iskola a halápon. Tegnap több halápi lakos aláírásával ellátott kérvény érkezett a város tanácsához. A kérvényben arra kérik a lakosok a várost, hogy a halápi másik végén egy új elemi iskolát létesítsen.

Erre azért is szükség van, mert a község ezen részén lakó szülőknek gyermekei nagy nehézséggel küzdenek különösen tél idején a messze lévő iskola miatt, de különben is a felállítani kért iskolának kellőszámu iskolaköteles gyermeke van. A kérelemmel a tanács legközelebb foglalkozik.

— A harmadik felolvasó est. A harmadik katolikus felolvasó estét december 14-ikén délután tartják meg a római katolikus főgimnázium dísztermében. A felolvasó est műsora a következő: Flotow Stradella című operájának nyitánya, előadja: a helybeli cs. és kir. 39. sz. gyalogezred zenekara. a) Nándal-egyeleg négy szólamu kar; b) Váradi—Gaál, „A rózsza temetése“ című énekes költeményéből a magán-részlet és befejezőkar; éneklő a Svetits intézeti tanítónőképzői női-kar. Az amulett. Irta és felolvassa: Than Gyula ur. a) Komzak C. Mese; b) Rákóczi kesergője. vonós négyes. előadja: Vásári István (első hegedű). Vásári András (második hegedű). Ehrlich József (márv hegedű). Vásári József (gordonka) urak. „Baka-dalok“ a Bulyovszky-pálvadijjal kitüntetett költemények, irta és felolvassa: ifj. V. Nagy Gusztáv ur. Rákóczi zászlaja, melódrama. Irta: Prónai Antal dr., zenéjét szerző: Szent-Gály Gyula. Ének- és zenekar kísérettel szavalja: V. Pávay Borka kisasszony.

— A hatóságok és a csendőrség. A belügyminiszternek tudomására jutott, hogy a csendőrségre mindnagyobb arányban érkezőnek a közigazgatási és rendőri hatóságoktól főlhívások, különösen pedig az elővezetések és cselédszökevény kísérek szaporodnak napról-napra. E főlhívások a csekély létszám mellett olyannyira igénybe veszik az őrsök cselekvőképességét, hogy ma már preventív szolgálat alig teljesítetik, mert az őrskerületnek havonta legfőljebb egyszer történő átportvázása ily szolgálatnak alig tekinthető. Ennek természetesen következménye, hogy a közbiztonsági állapotok napról-napra hanyatlanak s a vagyon és ember elleni merényletek mindnagyobb számban fordulnak elő. A belügyminiszter a helyzet javítása céljából körrendeletileg hívta föl most a törvényhatóságokat, hogy azonnal és legerélyesebb fontossággal szolgálják a várost, valamint a cselédszökevények elővezetésére irányuló főlhívások a lehetőségig korlátoztassanak.

— A Nilus ünnepe rendező bizottsága ez uton tudatja azokkal a hölgyekkel és urakkal, akik a szombati mulatságon egyiptomi kosztümben fognak megjelenni, hogy a próbára teljes számban jelenjenek meg csütörtökön este nyolcz órakor a megállapított helyen.

— A Kamara karácsonyi kiállításának rendezési munkái serényen folynak. A nagy kir. kereskedelmi muzeum melynek hatáskörébe tartozik a magyar házi játékipar értékesítésének ügye magát az igazgatót, dr. Kovács Gyula kir. tanácsost küldi ki a rendezési munka átnézésére. Dr. Kovács igazgató pénteken délben érkezik meg s részt vesz a délután 3 órakor tartandó hölgybizottsági ülésen. A József főherceg szanatórium kerület elnöksége ugyanis felkérte a kamara vezetőségét, hogy az egyesület debreczeni hölgyválasztmányát hívja össze ülésre. A kamara elnöksége péntek d. u. 3 órára hívta össze a hölgyeket a kamara emeleti tanácstermében. A kiállításra a kamara kerületéből az ugoesai iparfejlesztő bizottság házi iparosai, a mátészalkai, nagykállói, karczagi és kisujszállási

szalmafonó tanműhelyek leányai, nyiregyházai műfaragók jelentkeztek játékgyűjteményekkel ezeken kívül hozza a kereskedelmi muzeum az specialis magyar gyűjteményét. A kiállítás fehéat igen érdekes lesz.

— Az uzsoros halála. Érmihályfalváról írja tudósítónk, hogy Kovács Mihály odavaló lakost ma reggel halva találták szobájában. Kovács Mihály a falu uzsorása volt, a kit igen gyűlölték az egész környéken, mert nagyon sok embert tett tönkre, Kovács szombaton Debreczenben járt és este haza érkezett. Azóta senki se látta. Ma reggel egyik ismerőse felkereste, szobáját zárva találta. Miután gyanus volt a dolog, a község házára ment. A hivatalos emberek a szobát felnyitották s ott egy széken ülve holtan találták Kovácsot, kezében gyufát és tüzgerjesztőt szorongatott görcsösen. Az orvos megállapította, hogy Kovácsot szív-szélhűdés ölte meg még szombaton és azóta nála senkise járt. Így a bűntény fennforgása ki van zárva.

— Uzsorás házigazda. Sokschajtás között panasolta be tegnap házigazdáját Bogdán Sándor. Azt állítja, hogy mert adós maradt 6 korona házbérrrel, a házigazdája rajta 2 korona kamatot vett. A rendőrség a vizsgálatot elrendelte.

— Mindennapi történet. Somogyi Zsigmondnak valami szóváltása akadt Toók Mihály kocsisal. A feldühödött kocsis elűfélle védtelen állapotát felhasználva, előkapta ostarát és azzal alaposan elpáholta. Somogyi orvosi leletet vétetett sérüléseiről és az eljárás megindítását kérte a támadó ellen. A rendőrség az eljárást folyamatba tette.

— A magunk ügye. Nem szeretünk a magunk ügyével foglalkozni, miután ez nem is tartozik a közönség elé. Elnézést kérünk tehát közönségünktől, hogy ezuttal mégis magán ügygel hozakodunk elé. A Debreczen keddi száma durva hangon kommentálta egyik cikkünket. Erre lapunk felelős szerkesztője elküldte megbízottait Békási Jenőhöz a Debreczen f. szerkesztőjéhez. A megbízottak a következő levélben számoltak be megbízatásukról. Tekintetes Sipos Béla urnak a „*Debreczeni Független Újság*“ felelős szerkesztőjének Debreczen. Kedves Barátunk! Felkérésed folytán ma délután 2 órakor felkerestük Békási Jenő urat a „*Debreczen*“ fel. szerkesztőjét és kérdést intéztünk hozzá, hogy a „*Debreczen*“ e hó 12-iki számában „*Barázdák*“ rovatában megjelent közleményben volt e szándéka téged egyéni becsületedben sérteni.

Békási Jenő ur értésünkre adta, hogy ez a szándék tőle távol áll és egyéni becsületedben sérteni nem akart.

Miről téged ezuton rtesitünk.

Baráti üdvözlettel

Loránt József.

Dr. Román József.

Ezzel az ügy aktáit leráztuk. Békási Jenő urnak mai válaszára csak annyit jegyzünk meg, hogy a mit ma irt, az nevetséges okvetetlenkedés és kapkodás a levegőbe.

— Meghaltak. A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentettek be az anyakönyvi hivatalnál. Kardos Bálint ev. ref. 2 hónapos, Zelizi Margit ev. ref. 8 hónapos, Kállai István ev. ref. 59 éves,

Szeret Ön?

olcsón finom tartós férfi- és női ruhát vásárolni, keresse fel a Gerő nagy ruha áruházát. Debreczen, Piacz-u. 61. most ujjonnan épült III. emeletes Fischer-palotában, Szent-Anna-u. szemben.

Legalkalmasabb
Karácsonyi és ujévi ajándékok

még eddig nem létezett olcsó árban csakis
HALÁSZ NÁNDOR órás és ékszerésznel
Piacz-u. (Fehérló szálló épület) kaphatók.

özv. Mezei Bálintné ev. ref. 76 éves, Balogh József ev. ref. 7 éves, Kiss András ev. ref. 2 éves, Fikler N. ev. ref. 1 napos, Vincze Irma ev. ref. 23 hónapos.

— **Működnek a kabát tolvajok.** Vakmerő módon lopták el tegnap Ludmann Rose Széchényi utcai lakos téli kabátját. Míg a tulajdonos az udvaron kint járt, addig ismeretlen tettes szobájába lopódzott és vadonat új kabátját ellopta. A rendőrség a vakmerő tolvajt keresi.

— **A Biokur Cholim** debreczeni betegsegélyző-egylet által f. hó 17-én a Fröhner szálloda éttermében rendezendő halestélyre felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét. Ezen jótékony célú egylet, mely szegény betegek ingyen gyógykezelésével és ápolásával immár 16 éve a legnemesebb jótékonyt gyakorolja, megérdemli, hogy ritka élvezetekkel egybekötött kedélyes estélyen minden nemes szívű emberbarát résztvegyen, megjelenésével az önzetlen jótékonyt szolgáljon.

— **Új tűzoltási találmányt** mutat be az amerikai „Ninima” tűzoltó készülék építő társaság ma csütörtökön délután 3 órakor a Nagyerdei régi korcsolya pályán. A téren óriási máglyát raknak, mely petroliummal és szurokkal lesz leöntve és meggyújtva. Az ekként fejlődött erős tűz eloltása a fenti készülékkel pár másodperc alatt fog megtörténni.

— **Külön bejárata,** lehetőleg kapu alatti butorozott szobát keresek sürgősen. Cím a kiadó hivatalban.

— **Messze földön ninesen párja** a Mentze Henrik ujdonságok áruházának Piac-utca 50. és Szent-Anna-utca sarkán. Ott lehet vásárolni igazán szép jó és olcsó ajándék tárgyakat Karácsonyra és újévre, a kizsgálás előzékeny és pontos.

— **Hölgyek figyelmébe.** Alkalmi bevásárlás december 31-ig. Rendkívüli lezártított áron divatezkek, *selymek*, női ruha *szövetek*, *felöltők*. Molnár Ferencz, Zádor Lajos utóda női divattermében.

— **Pénz,** szivar és cigaretták tárczáik és kézi táskákkal gyönyörű ujdonságok érkeztek Mentze áruházában.

— **Pergetett osemegeméz** és czukortorma a legolcsóbban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

— **Papa! Mama! baba! Mentze!**

— **Olcsó és szép** gyermek játékokat, háztartási cikkeit és műipar árukat Mentze áruházában vásároljon.

Az oláhok forradalma.

Tömeges gyilkosságok.

Az erdélyi magyarság lemészárlása

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár decz. 13.

Kolozsvárról forradalmi dolgokat jelentenek. Az erdélyi magyarságot akarják a románok lemészárolni. Állítólag Topánfalván és Abrudbányán a havasolji oláhokat a felbérelt agitátorok annyira félrevezették és felbujtották, hogy nyílt támadásra készülnek a magyar lakossággal szemben.

E miatt a magyarok tömegesen hagyják ott az oláh falvakat és sietnek

el idegen vidékekre. A hatóságok és állami hivatalok táviratilag értesítették a megye alispánját az oláhok felkeléséről és sürgős csendőri kirendeltséget kérnek a magyar lakosság megvédelésére.

Igy a topánfalvi és offenbányai postahivatalok is, mivel biztos tudomást szereztek, hogy a támadás elsősorban a postahivatalok ellen történik, szintén csendőrségi védelmet kértek.

A havasokról bevonuló oláhság nevezett két mezőváros felé vonul, de nem lehetetlen, hogy az összes községbeli falvak és bányavárosok megtámadtatnak.

Topánfalváról a felbérelt és fellázított tömeg huzódik lefele. A magyarság Offenbányán és Ahrudbányán keresztül menekül.

Eddig sok falut már felgyújtottak.

Az alispán a főszolgabirákat korlátlan hatalommal látta el, de mivel ezek egyrésze szintén román, szigorubb intézkedéseket nem tesznek.

Ma két helyről is értesítettek, hogy az egyik kolozsvári nagyobb vaskereskedőtől Aranyos-Gyèresre 50 fegyvert és 50,000 töltényt rendeltek. Munkatársunk fölkereste a céget, ahol valóban elismerték, hogy Aranyos Gyèresről levélben megkérdezték, hogy van-e ennyi fegyverük.

Egy Székely nevű boltos rendelte volna Aranyos-Gyèresre s a magyarok hozatná, miután nagy szükségét érzik a felfegyverkezésnek. De nem tudtak eleget küldeni.

*

Budapestről jelenti tudósítónk, hogy kolozsvári jelentések szerint az oláhok fellázadtak. Ugy Abrudbányán, mint Topánfalván a magyarságot a vad mőczok megtámadták. Az oláhok Topánfalvát felgyújtották. Az egész falut elsáncolták. A táviró összeköttetést elvágta.

Egész erdély fel van forgatva. Igen sok községből jelentik, hogy véres napokra készülnek az oláhok.

A lakosság értesült a mészárlásokra való készülődésről és ezért fegyverekkel látta el magát. A katonaságot és csendőrséget mozgósították Kolozsvárról.

Abrudbányán is forradalmi hangulat van. A románok ott is gyilkolásokra készülődnek. A polgármester táviratilag csendőrséget és katonaságot kért.

Nemcsak Kolozsvár környékén feszkelődik a románság.

Aradról táviratozzák, hogy az ott megjelenő „Tribuna” című lap „Elérkezett az idő, cselekedjünk” címen vezércikket közölt, amelyben a magyarság ellen lájítják az oláhokat. *Körösbányán* olyan tarthatatlan a hely-

zet, hogy az aradi 33. gyalogezred 2 századát nyomban mozgósítani kellett.

Az egész Körösvölgyben irtó harcra készül az oláhság s a veszedelemmel szemben a lakosság tehetetlen.

Kolozsvárról jelentik késő éjjel, hogy a topánfalvai zendülés színhelyére 45 csendőrt küldtek ki. Ugyanannyit menesztettek Offenbányára és Abrudbányára is, a hol a forrongás óriási mérveket öltött.

Krisztóffy belügyminiszter táviratilag értesítette Arad, Hunyad és Fogarasmegyék alispánjait, hogy az oláhok mozgólódásáról tegyenek sürgősen jelentést.

TÁVIRATOK

Csanádmegye tiltakozása.

Makó, dec. 13. Csanádmegye mai közigazgatási bizottsági ülésén Justh Gyula kérdést intézett Hervay alispánhoz a katonai kirendeltség ügyében. Hervay kijelentette, hogy hivatalosan nincs tudomása a katonai kirendelésről, de tudja, hogy a csütörtöki installációhoz látta szükségesnek Cserecsenyész megyefőnök ezt az intézkedést. A közigazgatási bizottság ezután tiltakozását fejezte ki a karhatalom kirendelése ellen.

Makó, A városi tanács ma plakátokon közölte, hogy a közzülés határozata folytán a kirendelt katonákat nem szállásolja el. A plakátokat e kobozták és a város ellen lájítás ezimen vizsgálatot indítottak.

Ugron Gábor pöre.

Marosvásárhely, Az idevaló királyi tábla ma foglalkozott Ugron Gábor bönperének tárgyalásával. Ugront, mint ismeretes a székelyudvarhelyi törvényszék 6000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet megfelelőbbre. A mai tárgyaláson a tanukat hallgatták ki.

Pestvármegye nem tart közgyűlést.

Budapest, decz. 13. A lapok azt irták, hogy Pestmegyét rendkívüli közgyűlésre hivta össze Laszberg főispán. Römer alispán ezzel szemben kijelentette, hogy Pest megye rendkívüli közgyűléseiről, mit se tud.

Felmentett alispán.

S.-A.-Ujhely. A járásbiróság ma tárgyalta Dókus Gyula zemplénmegye alispánjának bűnyűjét. Az alispán ellen a belügyminiszter bünvádi feljelentést tett tudvalevően, mert a rendeleteit nem akarta végrehajtani és a nemzeti ellenállástól el nem tért. A járásbiróság *Dókust felmentette.* Az ítélet nagy örömet keltett.

Fejérváry kihallgatása.

Budapest, decz. 13. Bécsből jelentik, hogy Fejérváry Géza báró más fél óra hosszat volt a királynál. A miniszterelnök a helyzetről referált a királynak, majd előterjesztette a decz. 19-iki országgyűlésre teendő intézke-

Karácsonyi ajándékul

Legjobb órák, legszebb ékszerek olcsóbban mint bárhol csakis **Kurián Gyula** órás és ékszerész-nél beszerezhetők **Fiacz-u. 42. (Lamprecht-palota).**

Vadászoknak,

gazdászoknak, legtartósabb viselet a **Székely vadász kabát** dus választékban beszerezhető egyedüli készítőnél **Frank Rezső** férfiruha áruházában. **Bika szálloda** mellett.

déseket. Fejérváry a kihallgatás után a magyar házba hajtattott s az ott várakozó ujságírók előtt csak ennyit mondott:

— Nem beszélhetek semmit!

A miniszterelnök 3 órakor elutazott Bécsből és 7 órakor Budapestre érkezett. Este 8 órakor a lakásán minisztertanács volt, a melyen beszámolt a kabinetnek mai kihallgatásának eredményéről.

A dési peticzió.

Budapest, december 13. A kir. kuria a dési mandátum ellen beadott peticzió ügyében ma mondott ítéletet, a mely szerint a Dániel Tibor mandátuma ellen beadott kérvénynek helyt nem ad.

Az orosz forradalom.

Varso, december 13. Itt ma nagy népgyűlés volt, a melyen elhatározták, hogy Miklós czárt detronizálják. Az első alkotmányos uralkodó személyében is megállapodtak. Az uralkodó Dugorszkyj herceg lesz.

Kiev, december 13. A helyzet bizonytalansága sokáig már nem huzható. Az abszolutizmusban való visszaesés ma már csaknem kizártnak tartható. — A kormány nem merészkedik ilyen vállalkozásba, különben hatalma sincs többéi yemire. Trubeczkoy herceg nem fél a parasztok általános szavazati jogától, bárha nem tagadja, hogy némely vidékeken a lakosság a zsidók emancipációja ellen fog állást foglalni, hogy foglalkozásában kiküszöbölje a konkurenciát.

Lónyayékat megrabolták.

Sátoraljaujhely, decz. 13. Bodrogolasziból jelentik, hogy gróf Lónyay Elemér Rastélyában betörök jártak. A tettesek óriási értékű ékszereket raboltak el.

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Bérlet 66. szám (C). Bérlet 66. szám (C)
Debreczen, csütörtök, 1905. december 14-én

A kornevillei harangok.

Operette 3 felvonásban.

Donogán és Somossy

— czégnél —

DEBRECZEN, Kistemplombazár,

már megkezdődött a

nagy karácsonyi vásár

Feltűnő olcsó árak és csak jó minőségű áruk kerülnek eladásra.

Ékszer, óra

és ezüstáru ujdonságok

bámulatos olcsó árban

egyedül a solidságáról általánosan elismert

Blau Lipót és Fiai

utóda

arany, ezüst és ékszer-áru raktárában.
Piacz utca 41. sz. alatt szerzethetők be.
Külön china-ezüst osztály!

Nagy szenzáció!

Neg van az általános választói jog mindenkinek, aki

Füstös Testvérek

szakértően kezelt nagyválasztéku
Előnyömdója és női kézimunka

üzletébe jön vásárolni mélyen leszállított, olcsó határozott áron.

Ajáljuk:

karácsonyi, újévi és alkalmi divatszerinti női kézimunka ajándéktárgyakkal dusan felszerelt árrházunkat.

Szmirna munkák azonnali nyírelését elvállaljuk.

500 koronát

fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata mellett üvege 70 fil., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlük. (Franco küldéssel külön 95 fil.) Bartilla-Winkler Ede, Wien, 19/I., Sommergasse 1. — Kapható minden gyógyszerárban és drogonériában — Csakis „Bartilla fogviz“ kérendő. Hamisítások bejelentése jó jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

Karácsonyi ajándéku!!

a nagyérdemű közönségnek.

December hóra a legutányosabban tisztok és festek férfi és női ruhákat. pl.:

1 öltöny férfi ruha tisztítás volt 3 k. most 2 40
1 női alj tisztítás volt 2 kor. most 1 40
1 női bluz selyem volt 3 kor. most 1 60
1 szövet bluz tiszt. volt 1 60 most 1 20
1 télikabát tiszt. volt 3 kor. most 2 20
Belépők, kicsi nagy tiszt. volt 2 k. most 1.
Fejkendők festése — — — 30 fillér.
Csipke függöny tiszt. volt 1 60 most 1 20 fillér.
Nyak kendők tiszt. volt 30 fil. most 20 fillér.
Kesztyük tiszt. volt 30 fill. most 20 fillér.

Minden darabot pontosan és a legszebben elkészíték. Becses pártfogásokat kérem mély tisztelettel

PÉCHY BERTALAN

mű kelemefestő és vegytisztító.
Széchenyi-utca 6. sz. alatt

Karácsonyi kiállítás!

Ha olcsó és szép ajándékkal akarunk a karácsonyi ünnepek alkalmával ismerőseinknek kedveskedni, kérem megtekinteni fényesen berendezett első emeleti salonjaimat.

Olcsó árban szerzethetők be:

Kávés-, theás-, moccás- és étkészletek; majolika, fayence, terrakotta vásák és faldiszek, mindenféle chinaezüst disztárgyak, dohányzó- és íróasztal készletek

Asztali és függőlámpák nagy választékban.

A n. é. közönség b. támogatását tisztelettel kéri

Lám Sándor

üveg- és porcellán üzlete
DEBRECZEN,
Piacz- és Hatvan-utca sarkán.

Czipő király

A cségre tessék ügyelni.

Debreczen, Piacz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Őszre és télre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőr angu czipő üzletében.

Kézimunka kiállítás Benyáts Emil

külön kézi munka osztályában.
Olcsó árak! Nagy választék!

Debreczen specialitása a világhírű törvényesen védett Neumann Nándor- kályhaezüstöző

Szobaleány védjeggyel ellátva.
Megrendelhető és kapható a készítőnél.
Neumann Nándornál,
festőnagykereskedő,
DEBRECZEN, Hatvan-utca 5 szám.
Viszonteladónak árkedvezmény.

Van szerencsém a m. t. vevő közönséget értesíteni, hogy tulajdonított raktár miatt a
férfidivat cikkeket
(u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kezeloeket, kalapokat, nyakkendőket stb.)
beszerzési áron alól
bocsátom áruba.
Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.
Tisztelettel
BORSOS KATA
DEBRECZEN, Városháza.

Blattner József
üveg-, porcellán és kópkeret üzlete
Debreczen, Csapó-u. 1. szám alatt.
A legdusabban felszerelt üzlete
**karácsonyi és újévi
ajándék tárgyakban**
u. m. sör- és bor készletek, viz- és likör szervize, kávé- és tea készletek, evőeszközök, dísz tárgyak valamint asztali és függőlámpák minde **a legjutányosabb árban.**
Tisztelettel
Blattner József
Csapó-utca 1. szám.

Akarácsonyi vásár

megkezdődött
a Nagy Bazárba,
hol mesés szép **gyermek játékok**
és **ajándéktárgyak** kaphatók óriási választékban.

Kérjük a n. é. közönséget, hogy saját érdekében szükségleteit csakis
a legelső és legnagyobb Nagy Bazárból
fedezze, Piacz-utca, Bank-palota.
Rosenberg Emil.

A Tarna Szent Miklósi káptalan bér gazdaságában
200 öl buza szalma 375 öl tőzek
a gazdaságban való felettetésre jutányos árban eladó. A jószágnak (marhának, vagy birkának) alkalmas hely rendelkezésre áll.
Ertekezhetni **Klein Jakabnál Debreczen, Miklós-u. 22.,** vagy **Kun Sándornál Kun-Madarason.**

Szabó Lajos Fiai cég

női ruhakelme, szőnyeg és vászon áruházában már az előbbi évekből igen előnyösnek ismert
Nagy Karácsonyi vásár
folyamatban van.
Eladásra kerülnek **mélyen leszállított árakon** a raktáron lévő **elsőrendű minőségű** nem pedig külön e célra vásárolt értéktelen áruk.
Maradékok minden cikkből fél áron.
Kirakataink bővebb tájékoztatást nyújtanak.

Ujdonságok

Gyapju és pamut flanel **Blusokban** ugyszintén **Barche** és flanel **Pongyolákban.** — Nagy választék
Női alsó nadrágok és szoknyákban

Márton Gyula

divat üzletében
Főtér 9. sz. Bika szálloda mellett.

A legszenzációsabb árjegyzék!

!! Karácsonyi vásárlásnál nélkülözhetetlen !!

Árjegyzék:

Tennis flanel métere	13 krtól.	Harasztkendők	60 krtól
Angol schewiot flanel	24 "	Pérfi és női fehér ingek	45 "
Mosó barchettek	20 "	Pérfi és női tricó alsóruházatok	55 "
Téli kelmék szép kivitelben	22 "	Gyermek tricó öltöny	35 "
Fekete szövetek	24 "	Fiu és leány ruhák	50 "
Fehér és színes bál kelmék	20 "	Női aljak	1 frt. 40 "
Selyemkendők a legszebbek	65 "	Blusok, nagy választék	75 "
Téli posztókendők	22 "		

Keztyük és harisnyák mesés olcsón. Paplanok, ágyterítők és több még itt fel nem sorolt e szakba vágó cikkek, hallatlan olcsó áron kaphatók.
Tisztelettel

Stein László,
a „Kendő Királyné” hoz.
Gróf Dégenteld-tér, Wolff palotában. Kenyérpiacon.

A legszebb és leghasznosabb karácsonyi és újévi ajándék
egy jó varró és himzőgép.
mely a legjobb minőségben szerezhető be
Schweitzer Testvérek
cég
varrógép és kerékpár áruházában
DEBRECZEN, Piacz u. 56. sz.,
a megyeház mellett.
A divatos **műhímzésben ingyenes oktatást** adunk egy helyben, mint vidéken. Gépeink jóságáért
6 évi írásbeli szavatoltságot vállalunk. Eladások kedvező **részletfizetésre is** a legmértékesebb árak mellett.




Nagy Karácsonyi és Ujévi vásár!

Ilyen alkalmat még nem volt! És nem is lesz soha!

Mert
Debreczenben, a Piacz-utcán Bika-szálloda melletti Ranunkel-házban
HEGEDÜS ÁRMIN

Rőfős és női divat áruházában Csak január 1-ig tart!

Tájékoztatóul kis árjegyzék kivonatot itt jegyzek:

1 drb. blous csinosan megvarrva	49 kr.	120 ctmtr. színes koczkás és sima cibalia kelme	63 kr.
1 teljes ruha kelme 5 mtr. 120 ctmtr. széles	175 "	120 " " valódi angol gyapju kelme	41 "
1 darab férfi ing puha elejű csak	98 "	120 " " gácsi tükrös posztó	47 "
Férfi gallér 9 kr. Kéze ő fehér és színes	18 "	Tennis flanel minden színben	12 "

Figyelem! Rendkívüli újítás. Figyelem!

Értesítem t. vevőim, hogy sikerült egy helybeli első rendű varrónővel oly egyességet kötnöm, hogy a töllem vásárolt kelméből készítenő ruhát, bloust, aljat, vagy pongyolát, vagyis azoknak készitési díját majdnem felére leszállította. Mindenkinek érdeke tehát, hogy erről személyesen meggyőződjön. Tisztelettel **Hegedüs Ármin.**

Uzletem a Piacz utcán Bika szálloda melletti Ranunkel házban van.

Apró hirdetések.

1 szög 40 fillér, azontúl minden szög 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedve minden szög 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbellyegyet csatolni.

Legolcsóbb bevásárlási forrás Merkli Ferencz fűszerüzlete Fűvészkert u. 14. 1 kg törm. csokoládé 90, mák 38, dió 30, mazsola 35, házilekvár 20, 1 liter jamaikai rum 80, 1 dg császárkeverék tea 5 kr. Teasütemények óriási választékban, 1 liter kitűnő Ezerjő 6 30, 100 kg száraz cseretölgyfa 1 frt házhoz szállítva. Telefon 374.

Csekély heti vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debreczen leg nagyobb részletáruházában Hatvan u. 2. Vaszon, Kezműáru, férfi és női készruhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiu és leány öltönyök, tükrök, képek és nádszék. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tisztviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalék ár- engedmény.

Pénzkölcsön azonnal 4, 5, 6 százalékra mindenkinek. minden összegben adóslevelekre, váltókra, kötvényekre, életbiztosításokra, zálogtárgyakra, részlet visszafizetésre is. G. Lölhöf, Berlin W. 35. Visszbellyeg.

Női íróasztal, könyvszekrény, toaletttükrök, képek, divány, fotellek és más egyéb bútörök Magos-utca 13. sz. alatt eladó.

Ugyes fodrásznő házakhoz ajánlkozik. Lakása Péterfia-u. 80. Czimeket kiadóhivatalunk is elfogad.

Egy jókarban levő asztal sparherdt eladó Piacz-u. 55.

Óriási Karácsonyi könyvvásár van Harmathy Pal könyvkereskedésében Fűvészkert utca 14. Mindennemű karácsonyi ajándék könyvek, imakönyvek, gyermek mese és képes könyvek, levelező lap albumok s egyéb ajándék tárgyak teljesen új állapotban most leszállított áron beszerezhetők. Telefon 374.

Napbarnított arcokra legjobb a „Fáy krém“ mely hó fehérré, bársony puhává és üdévé teszi az arcot. 1 tégely 1 korona, hozzá való szappan 1 korona, kapható **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Kossuth-utca, „Arany egyszarvu“ gyógyszerház.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközi **Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata** Kossuth-utca 1. szám

az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek** raktára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefonszám 168.

Orsovai kaviár, Pácolt halak, Afonya czu korba főzve, Feltört francia dióbél, Akácvirág méz, Mák, Mogoró, Karácsonyfa díszek és Karácsonyfa czukorkák óriási választékban Kontsek Gézánál Főútlelet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-utca.

Végkiárusítás üzlet feloszlata miatt! Mig a készlet tart férfi- fiu- és gyermek ruhák végkiárusittatnak Grünf. ld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Féltoggyen!

1 kg. törmelék csokoládé 1 frt. 1 dg. törmelék thea 3 krl 1 kg. vegyes thea eütemény 80 kr. 1 kg. olasz maróni 20 kr. Lusztig és Bán Debreczen Simonffy u. 2.



Gummi és rézbélyegzők, festékpárna. pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni rugyanta-bélyegző gyár és nyomdában Simonffy utca 5. sz.

Szalonna, hus és kolbászne nyűk füstölését legjobban eszközi Medgyaszay Sándor hentesmester, Vigkedvő-Mihály-utca 10.

Kohn Hermann Hatvan-u. 17. szám alatti üzletében legelőnyösebb fizetési feltételek mellett beszerezhető mindenféle kézműáru, továbbá férfi és női felöltők és szövetek **heti vagy havi kényelmes részletfizetésre.**

Férfi ing sima 1 frt, hajtásos 120 krtól.

Karácsonyi és Ujévi alkalmi tárgyak.

Női ing 50 krtól, háló köntös 65 krtól, dísz kötény 25 krtól, selyem kendő 80 krtól, fekete dísz kötény 40 krtól, gyermek ruhák, női- és gyermek reform és empir kötények, fiu és leány fehérneműek óriási raktár. Plüss, bársony, zsenília, kasmir, posztó és flanel kendőkben dus választék. Az idény előhaladtával az összes téli áru cikkek tetemesen leszállított áron árusítanak el.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota

Gallér 12 krtól, kézzel 20 krtól.

Nagy elárusítást!

tart december hó 31-ikig.

Karácsonyi és Ujévi ajándékot csak egyedül
Nálam lehet olcsón beszerezni.

Tessék, Tessék, Tessék, Tessék
a kirakatomat megtekinteni.

Lówy F. czég, Lówy F. czég, Lówy F. czég.

Piacz-utca 24, a kistemplommal szemben, a Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

A nagy képek még mindig készülnek.